

Ю.И. Баландин

История села Икей

Тулун – 2007 г.

Село Икей

(краткая историческая справка)

Икей – по – эвенкийски Икэ – яма, ров, углубление в земле. Река в местности Икей течет по углубленному руслу. Буряты это название истолковывают от слова эхе – мать, начало, исток, первичный, т.е. реку Икей рассматривают как главную в бассейне Верхней Ии¹.

Первый председатель Икейского сельского Совета Иван Петрович Солодков, хорошо знавший историю своего села, рассказывал: «В 1880² году на этом месте стояла глухая тайга. Только буряты – охотники иногда белковать заходили сюда. И вот вдруг в этот дикий край пришагал некто Матвей Распопин. Кто он, чем занимался, никто не знал. Это была довольно темная личность. Построил Матвей себе зимовье на берегу речки Икейки, скупал задарма у бурят пушнину, перепродавал её втридорога в Тулуне. показалось Матвею, что накладно ему ездить в Тулун, выстроил рядом со своим зимовьем магазин, чтобы к нему ездили. Непристало новоявленному купцу жить в зимовье, построил себе добротный, красивый дом³.

Старожил Икея Елисеев И. Ф. рассказал краоведам Икейской школы, что Икей основали ссыльные переселенцы. Основателями села стали братья Распопины Яков, Федор и Протас⁴. Вскоре рядом с Распопиными поселились и другие переселенцы.

В материалах по исследованию землепользования и хозяйственного быта сельского населения Иркутской губернии есть упоминание о заимке Икейской в десяток дворов в 1890 году⁵. Многие крестьяне бежали в Сибирь от нищенских земельных наделов в центральной России, малоземелья, неурожая и голода. В 1894 году из деревни Аносова Балаганского уезда в Икей переехало почти полдеревни жителей. Это были семьи Черных Кузьмы Матвеевича, Тумакова Семена, Долгих Терентия и др.

К концу XIX века село разрослось настолько, что встал вопрос о строительстве школы, и в 1899 году школа была построена⁶.

9 ноября 1906 года вышел Указ царского правительства «О дополнении некоторых постановлений действующего законодательства, касающихся крестьянского землевладения и землепользования», положение которого и составили основное содержание столыпинской аграрной реформы. Тысячи тулунчан, проживающих сегодня на земле тулунской - это прямые потомки тех, кто в начале XX века, в результате столыпинской аграрной реформы переселился в наши края из центральных губерний России, Белоруссии и Украины. Свыше пятнадцати тысяч человек обрели вторую родину в Тулунском районе, поселившись в более чем 130-ти населенных пунктах⁷.

Не стала исключением и деревня Икей, приняв сотни переселенцев. Строились новые дома: красивые, добротные. Появилась первая центральная улица. Икей стал именоваться селом, которое стало вполне «пристойное и даже богатое».

В 1907 году Икей становится волостным центром. Появилась волостная управа с полным штатом всех необходимых чиновников. Школа пополнилась новыми звонкими детскими голосами. Сначала была открыта

маленькая больница, но потом, на окраине села в красивой березовой роще началось строительство целого комплекса зданий волостной больницы.

Указом Синода от 30 апреля 1908 года было разрешено открыть самостоятельный переселенческий приход в селе Икей. Однако злая судьба преследовала Икейский Иннокентьевский храм. Построенный впервые в 1909 году, он в 1910 году, еще не освященный, стал добычей огня, сгорел до основания. Второй храм, построенный вместо первого и освященный 2 ноября 1914 года, был назван в честь святителя Николая Мирликийского - чудотворца, также сгорел спустя несколько месяцев после освящения. Третье по счету здание церкви, которому дали первоначальное название, присвоив имя святителя Иннокентия, епископа Иркутского, вероятно было построено в 1915-1917 годах, строительство этого храма документально не зафиксировано. В составе прихода в 1910^е годы числилось 3449 человек. Постановлением ВСКИКа от 11.03.1935 года Икейская церковь была закрыта. Решением исполкома Икейского сельского Совета здание церкви в 1936 году было преобразовано под сельский клуб⁸.

В 1911 году в Икейскую волость входили 47 населенных пунктов с общей численностью населения 6719 человек. Из них: 3041 мужчины, 2746 – женщин и 932 человека детей дошкольного и школьного возраста.

Пахотной земли было 4609 десятин и лугов 756 десятин⁹

После Октябрьской социалистической революции, в начале 1918 года в Икее была установлена Советская власть. Но созданные в Сибири Советы существовали недолго. Они были свергнуты восставшими белочехами в союзе с белогвардейцами. В Икее, как и по всей Сибири, летом 1918 года пала Советская власть. Местное кулачество торжественно встречало колчаковцев. На борьбу с карателями из Иркутска и других городов губернии были направлены красногвардейские отряды. Между Тулуном и Нижнеудинском образовался Нижнеудинский фронт. Подтянув с запада подкрепление, чехи и белогвардейцы 22 июня 1918 года перешли в наступление и, не смотря на героическое сопротивление красногвардейцев, оттеснили их к Иркутску. При отступлении группы красногвардейцев перебазировались в таежные села Катарбейской и Икейской волостей, где начали создавать партизанские отряды. В Нижнеудинске остался уездный подпольный комитет РК ВКП(б), который руководил партизанским движением в нашем крае.

Самым крупным в то время было вооруженное восстание в селе Икей. Руководил восстанием участник боев с чехами и

белогвардейцами Нижнеудинского фронта большевик Михаил Семенович Степанов.

Выписка из архивного документа (ЦГАОР СССР, ф.1700, от 1д. 63, л.л. 18-19) 1919 год. Конец марта. В с. Икей Нижнеудинского уезда вспыхнуло восстание жителей против колчаковской власти. Арестована колчаковская милиция, заняты почты и телеграф. Восстание охватило Икейскую, Перфиловскую и Гадалейскую волости. В селе Икей создан военно-революционный штаб. В селах организуются Советы крестьянских депутатов. 4-10 апреля 1919 года колчаковским карателям удалось подавить Икейское восстание. В боях погибли член штаба и охраны, военный комиссар Михаил Степанов, председатель совдепа Оводнев, питерский рабочий Федоров и другие участники восстания¹⁰⁻¹¹.

Так Икейское вооруженное восстание партизан против колчаковцев было жестоко подавлено белогвардейцами.

С приходом в Тулун партизанской дивизии под командованием Бурлова Н. А. в Икей была направлена рота партизан, которой командовал Степан Громов. Икей был освобожден от белогвардейцев и в селе снова была установлена Советская власть. Первым председателем сельского Совета был избран Солодков Иван Петрович.

19 октября 1975 года в Икее состоялся митинг жителей села, посвященный открытию памятника на братской могиле участников Мартовского восстания, погибших в борьбе за установление Советской власти. Две улицы села названы в честь этого исторического события: ул. Мартовского восстания и ул. им. Степанова.

Победа революции, передавшая в руки крестьян самое главное их богатство – землю, вызвала движение за коллективный труд. Как только Приангарье было очищено от колчаковцев и интервентов, одна за другой возникают сельскохозяйственные коммуны. Инициаторами, душой и организующей силой крестьянских хозяйств были коммунисты, их партийные ячейки. Они показывали личный пример в организации коллективного труда.

В 1928 году в Икее была образована первая сельскохозяйственная коммуна. Ее возглавил организатор коммуны Беляков Алексей Иванович. Членами коммуны были Побойня Устин, его брат Иван, Ильин Василий Ильич и его отец. Это была пора военного коммунизма. Возникновение

коллективных крестьянских и государственных хозяйств имело не только хозяйственное, но и огромное политическое значение. Они явились школой приобщения крестьянства к коллективному труду. Так занималась заря колхозного движения.

15-й съезд ВКП(б) провозгласил курс партии на коллективизацию сельского хозяйства. После съезда с еще большим размахом развернулась подготовка к массовой коллективизации.

В Икее были образованы два колхоза: колхоз «Красный труженик» и колхоз имени Калинина. В 1934 году на общих собраниях колхозников было принято решение: объединиться в один колхоз для более эффективного ведения коллективного хозяйства. Вновь образованному колхозу было присвоено имя видного советского и партийного руководителя, секретаря Иркутского краевого комитета Коммунистической партии товарища Разумова¹².

Славился Икей и мастеровыми людьми. Об этом свидетельствуют старожилы села. На Борке был построен небольшой кожевенный завод по выделке кожи животных. Выделанные шкуры отправлялись для дальнейшего производства легкой промышленности. Было построено четыре мукомольных мельницы. В устье речки Едогончик работал крахмальный завод по переработке картофеля. Функционировал льнозавод по переработке льна. Его продукция: канаты, веревки, пенька пользовались большим спросом в районе и области.

в 1935-м году широко развернулось социалистическое соревнование между сельскими Советами Тулунского района. Гуранский сельсовет вызвал на соревнование Икейский. Вскоре в местной газете «Знамя Ленина» от 22.10.1935г. было опубликовано письмо икейцев, в котором сказано: «Мы, икейцы, принимаем ваш вызов и берем на себя следующие обязательства:

1. В срок до 1-го декабря 1935 года установить в селе дизельную электростанцию и электрифицировать село.
2. Ликвидировать неграмотность и малограмотность среди колхозников к маю 1936 года
3. К 15-му декабря 1935 года благоустроить стадион, залить каток
4. Построить летний театр к 1 мая 1936 г.
5. Организовать при клубе кружки: драматический, музыкальный, сельскохозяйственный. К 1-му января провести художественную олимпиаду колхозной самодеятельности.

6. Здание церкви переоборудовать под клуб в срок до 1 мая 1936 года.
7. К 1-му января 1936 года построить баню-пропускник на 50 человек с дезокамерой.
8. Два раза в месяц проводить в клубе беседы на научные темы.

Председатель сельсовета Ларченко, члены актива: Бичевин, Абрамов, Хохлов, Старовойтов.

А годом раньше на заседании Президиума Тулунского райисполкома 7 января 1934 года, решался вопрос о строительстве Икейского тракта, т.к. до этого была просто грунтовая дорога с ухабами, да ямами.

В 1936 году в селе Икей была создана машинотракторная станция (МТС) и в этом же году на поля колхоза пришел колесный трактор СХТЗ, а чуть позже, в 1937 году, появились первые комбайны «Северный». МТС ежегодно заключала с колхозом договор, которым предусматривался объем выполняемых работ на полях колхоза, за что колхоз оплачивал МТС деньгами и зерном в виде натуроплаты¹⁴.

Машинотракторная станция – МТС, крупное государственное социалистическое сельскохозяйственное предприятие, оснащенное машинами для технической помощи колхозам. МТС сосредоточивали основные орудия сельскохозяйственного производства трактора, комбайны и другие сельскохозяйственные машины для обслуживания колхозов.

Строительство МТС развернулось после постановления Совета труда и обороны от 5 июня 1929 года «Об организации Машинотракторных станций». Обслуживание колхозов МТС происходило на основе договорных отношений. Основной производственной единицей МТС была тракторная бригада. МТС сыграли важнейшую роль в борьбе за социалистическое переустройство деревни, в создании и упрочнении колхозного строя, в укреплении союза рабочего класса и крестьянства.

Февральский пленум ЦК КПСС (1958г.) признал необходимым изменить прежний порядок производственно-технического обслуживания колхозов через МТС и перейти к продаже техники непосредственно колхозам, реорганизовав МТС в ремонтно-технические станции. Рекомендации пленума законодательно закреплены решениями 1-ой сессии Верховного Совета СССР 5-го созыва в марте 1958 года. В течение 1958-1959 г.г. колхозы выкупили у МТС трактора и машины.

В Икее в 1958 году МТС была реорганизована в РТС, с обязанностью которой входило: поставка для колхозов сельскохозяйственных машин, инвентаря и оборудования, а также их ремонт. В 1959 году Икейская РТС прекратила свое существование, передав в кредит колхозу свои мастерские с оборудованием и часть имеющейся техники. Колхоз самостоятельно начал обработку земли своими силами. Только в 1947-м году в Икее появилась первая автомашина ГАЗ – АА. Первыми трактористами колхоза были: Попов Иван Иванович, Попов Михаил Иванович, Конев Семен Дмитриевич, Шанин Михаил. Механиком в те годы работал Видукин Николай. В годы Великой Отечественной войны трактористами были женщины да подростки. Известно имя женщины-комбайнера, это была Кумминикова Нина¹⁵.

Вернемся в 30-е годы двадцатого столетия. В 1939 году в Икее создается государственное ондатровое хозяйство – ГОХ. Завезенная в СССР ондатра из Северной Америки в 1928 году, быстро размножалась. Летом 1937 года ондатра завезена в Тулунский район и выпущена в озера Черное и Лебединое Гадалейского сельсовета и в озеро Мыкей Евдокимовского сельсовета. В ближайшее время ондатровое хозяйство было передано ближайшим заинтересованным колхозам¹⁶.

В Икее руководители колхоза по достоинству оценили выгодность такого хозяйства. Открыли звероферму, где разводили и выращивали ондатру, серебристо-черных лисиц, американских норок и кроликов. Позднее был образован коопзверпрохоз.

Создается промысловая артель «Трудовик», в которую вошли: швейная и сапожная мастерские, мастерская по ремонту часов, фотография, парикмахерская, столярный и бондарный цеха. Только в 1962 году промартель «Трудовик» сменила вывеску. Теперь на конторе красовалась вывеска: «Дом быта». Функционировало сельпо, куда входила целая сеть магазинов, столовая, маслобойня. Позднее был открыт маслозавод. Молочная продукция: сливочное масло, творог, сметана, пользовались большой популярностью и в районе и далеко за его пределами своими вкусовыми и питательными качествами. Работал пищекомбинат.

1941-й год. Началась Великая Отечественная война. Десятки мужчин ушли на фронт. Колхоз получает новое название – имени Красной Армии. Как и вся страна, икейцы переживают тяжелые

времена. В колхозе и на производстве ушедших на фронт мужчин заменили женщины и подростки.

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 7 февраля 1945 года образован Икейский район.¹⁷

Ранее входящая по административному делению в юго-западную часть Тулунского района и юго-восточную часть Нижнеудинского района, территория Икейского района составляла 12045 квадратных километров с периметром по границе около 400 км. В район входило 81 населенных пунктов, 50 колхозов. Имелись 2 МТС – Икейская и Катарбейская. Контур района имел вытянутую форму с северо-востока на северо-запад до 200 км. Икейский район граничил на западе с Нижнеудинским районом, на севере с Тулунском, на востоке с Куйтунским, Зиминским и Хариковским районами, на юге с Тофаларией и БМ АССР.

Райцентр располагался с селе Икей на левом берегу реки Икей, на расстоянии от линии железной дороги до станции Тулун 65 км. Сообщение между селом Икей и станцией Тулун осуществлялось по тракту, который имел только улучшенную твердую поверхность. В период дождей и весенней распутицы тракт мало был пригоден для автомобильного движения. Только в конце 50-х годов появилось гравийное покрытие полотна дороги.

Территория Икейского района на 94% была занята лесом. Из хвойных пород преобладали: сосна, лиственница, ель и в меньшей мере кедр и пихта. Из лиственных пород имелась береза, осина, тополь. Преобладание сосновых лесов давало возможность производить в районе большое количество кубометров деловой древесины. Кроме этого, кедровые лесонасаждения давали массу кедрового ореха, которого можно было добывать десятки и сотни тонн. Леса богаты пушным и копытным зверем, а также боровой и водоплавающей птицей. В большом количестве водились пушные звери: белка, горностай, заяц-беляк, колонок, крот, ондатра, лисица красная, соболь, бурундук, ласка, белка-летяга, выдра, волк, россомаха, рысь и медведь.

Копытные звери: сохатый (лось), изюбр, северный олень, дикий кабан, коза, кабарга. Особенно большое промысловое значение из копытных животных имеет коза. Из боровой птицы: глухарь, тетерев-косач, рябчик. Водоплавающие птицы: дикий гусь и утка¹⁸.

бобовых культур, в том числе пшеницы 5154 га, овса 1964 га, ячменя 186 га, ржи 30 га, гречихи – 24 га, просо – 11 га, гороха – 9 га, средний сбор пшеницы с одного гектара составил 15,1 ц. Картофель посажен на площади 111 га, средний сбор 48 ц. с одного гектара. Под кормовые культуры было засеяно 10062 га, естественные сенокосы занимали 1123 га. На 1-е января 1963 года в колхозе имелось 2332 головы крупно рогатого скота, в т.ч. 726 коров, свиней – 2364, овец – 529, кур – 3079, пчел – 78 семей, лошадей – 336.

На один трудодень выдавалось 2,1 кг зерна и 5 руб. деньгами (в масштабе цен до 1961 года)

С 1-го января 1967 года трудодень, как единица измерения труда колхозников, прекратил свое существование. Колхоз перешел на гарантированную оплату труда в денежном выражении.²⁰

В 1966 году за заслуги в труде члену колхоза «Рассвет» Артемьеву Ивану Андреевичу было присвоено высокое звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

В 1968 году старейшим ветеранам колхоза было присвоено звание «Почетный колхозник»:

1. Гусеву Степану Константиновичу
2. Гапеевцовой Надежде Петровне
3. Соломонову Федору Андреевичу
4. Сапега Николаю Харитоновичу
5. Бородачеву Михаилу Емельяновичу
6. Шашура Ксении Гавриловне
7. Гайдук Марии Федоровне
8. Матвиенко Константину Никитичу
9. Приходько Федосу Савельевичу
10. Автушко Григорию Федоровичу
11. Брель Никите Евсеевичу

Жители Икея хорошо помнят своих знаменитых и замечательных односельчан: Баранова Ивана Алексеевича, начальника ремонтных мастерских колхоза «Рассвет», делегата XXIII-го съезда КПСС.²¹

Александрову Нину Николаевну, Заслуженного учителя школы РСФСР.²²

Новак Галину Александровну, продавца Икейского сельпо, Заслуженного работника торговли РСФСР.

чего образовалась недоимка по налогам. Инспекцией МНС РФ по г. Тулуну и Тулунскому району были приняты меры по взысканию недоимки, но в связи с невозможностью взыскания, в Арбитражный суд Иркутской области подан иск о признании кооператива «Рассвет» несостоятельным – банкротом. Решением Арбитражного суда Иркутской области от 12.09.2002 года по делу №А-19\154/02-11 открыто конкурсное производство. Так бесславно СПК «Рассвет» прекратил свое существование, пустив под нож всю живность. Сотни людей остались без работы, без средств к существованию.

В 2007 году в Икее находится два крестьянско-фермерских хозяйства (КФХ): Белезякова Владимира Николаевича, в хозяйстве которого 1000 га пахотной земли: 500 га засеивается пшеницей, а 500 га остается под парами. Имеется в этом хозяйстве мельница, хлебопекарня. Обслуживают всё хозяйство 20 рабочих. Второе КФХ Кравцова Анатолия Михайловича имеет 500 га пахотной земли, 50 коров, 70 голов свиней, рабочих – 7 человек. Урожайность пшеницы в обоих КФХ составляет по 18 ц с гектара. Дорогой Читатель! Наша история будет далеко неполной, если мы не вспомним еще одну славную ее страницу. В 1960-е годы в Тулун и в села Тулунского района пришла электроэнергия Братской ГЭС. В газете «Путь к коммунизму» от 15 октября 1965 года была опубликована заметка жителей села Икей о том, что в Икее из-за перебоев в работе дизельной электростанции нет электричества. Жители вынуждены пользоваться керосиновыми лампами, фонарями и ... лучинами. Статья так и называется: «Лучина-лучинушка не ярко горит». И вот 1966 году в село Икей пришла долгожданная электроэнергия Братской ГЭС. Электрификация – это жизнь! Яркими огнями засветились дома икейцев, производственные и служебные помещения. По-новому заработали станки в цехах колхоза, фермы, бытовая техника в домах икейцев. Это был праздник для селян.

Двенадцать лет шла реконструкция Икейского тракта, а, по сути, строился новый, современный тракт с асфальтовым покрытием. Началось строительство тракта, в апреле 1978 года и было закончено в сентябре 1991 года. Мост через речку Большой Едогон построен в июне 2004 года.²⁵

В 1986 году в Икее построена новая просторная типовая школа на 529 мест. Построенная начальная школа в 1899 году, она только в 1940 году стала неполной средней школой, а в 1946 году была преобразована в среднюю. До открытия неполной средней

школы, школьники, после окончания четырех классов, продолжали обучение в Едогонской семилетней школе.

В 2006/07 учебном году в школе обучалось 234 человека. В педагогическом коллективе 35 учителей, из них 15 человек имеют высшую и первую квалификационную категорию. Помазкина Любовь Дмитриевна и Петрова Светлана Дмитриевна имеют звание «Отличник просвещения», а учителя Буюкова Елена Владимировна, Елисеева Александра Викторовна, Старостенко Ирина Эммануиловна и директор школы Леонченко Мария Максимовна имеют звание «Почетный работник общего образования». В 2006 году школа стала победителем конкурса общеобразовательных учреждений в рамках приоритетного национального проекта «Образование».

Учащиеся школы принимают активное участие в районных и областных конкурсах по различным предметам, где стабильно занимают призовые места. С 2002 года в школе работает детская художественная школа, школьный историко-краеведческий музей, руководителем которого является преподаватель истории Матвеева Ольга Федоровна, музей является неоднократным победителем областного конкурса школьных музеев. Спортивные команды школы являются постоянными призерами региональных и районных соревнований по различным видам спорта.

Летом учащиеся с 5-го по 10-й класс работают на пришкольном участке, территория которого составляет 3,5 га. Ребята выращивают овощные культуры, которые осенью передаются в школьную столовую, множество разнообразных сортов цветов. Осенью возле школы цветники и клумбы пышным своим цветением приятно удивляют каждого входящего в школу.

Собирая материал по истории села Икей, я несколько раз приезжал сюда, чтобы встретиться с живыми свидетелями икейской истории, уточнить некоторые факты событий. Вспомнить далекие шестидесятые годы прошлого столетия, когда по путевке комсомола мне пришлось работать воспитателем и старшим пионервожатым в Икейском детском доме «Смена». Долго бродил по селу, по березовой роще, где располагался детский дом, вспоминал, думал, размышлял. Перед моим взором была понятная картина жизни и быта селян, наполненная многими противоречиями реалий сегодняшнего дня. Отмечаю про себя: Икей – село контрастов. Для кого-то село стало гиблым местом, которое не дает развиваться, нормально жить, ограничивает возможности, а для кого-то родиной, матерью, кормилицей.

Проходя по одной и той же улице, можно увидеть пейзажи, которые разнятся и в красках, и в застройке, и в энергетике. Вот стоит молодой еще, крепкий, красивый дом, с мансардой, со спутниковой антенной на крыше. Ему еще стоять и стоять, век его только начался. Напротив него, на другой стороне улицы, небольшой дом – неимоверная ветошь, полнейшая разруха: оторванные ставни, пустые глазницы окон, словно в застывшем крике открытая дверь, отвалившийся пристрой, покосившаяся набок калитка. По соседству с ним такой же «памятник» деревянного зодчества. И как показатель жизнедеятельности – электрические щитки, вынесенные на фасад дома; есть в доме хозяин – есть щиток, нет щитка – значит дом пустой, заброшенный.

Ровно сорок лет назад, в сентябре 1967 года, спросили председателя сельского Совета Трофима Ефремовича Романкевича: каким он видит Икей лет, эдак, через двадцать? Трофим Ефремович ответил: «Зачем через двадцать? Икей к 1980 году, к своему столетию, перестанет расти вширь, он будет подниматься вверх, трех, четырехэтажный, с водопроводом, канализацией и другими коммунальными услугами. Вот таким я вижу наш Икей в недалеком будущем, да и жителей в Икее будет в 3-4 раза больше».²⁶

Ох, как ошибся в своих предсказаниях Трофим Ефремович. Колхоз ликвидирован вместе с колхозным богатством. Поля заросли бурьяном, чертополохом да мелколесьем.

Осталась одна достопримечательность Икея, чего уже не отнимешь – чистый воздух, полноводная Икейка, ошестинившиеся елками склоны гор на горизонте, да спокойные умиротворенные деревенские улочки в лучах закатного солнца.

Естественно, ошибся председатель и в численности населения. Анализируя статистические данные по численности населения, мы видим не рост, а убыль.

1911 год - в Икее проживало 800 человек.

1926 год- 1305 человек.

1960 год - на территории сельского Совета проживало 5739 человек.

1966 год - в Икее 2738 жителей.

1994 год - в селе Икей в лесопункте проживало 2008 человек.

2005 год – в Икее осталось 1278 человек.

2006 год – 1277 человек и в

2007 год – 1256 человек.

Во всем мне хочется дойти до самой сути:
В работе, в поисках, в пути, в сердечной смуте,
До сущности прошедших дней, до их причины, до оснований, до
корней, до сердцевины
Все время, схватывая нить судьбы кого-то
Жить, думать, чувствовать, любить,
Свершать открытия и делать что-то.

Ю.И. Баландин
май 2007 год
Тулун - Икей.

Литература:

1. М.Н. Мельхеев. Географические названия Восточной Сибири. Издательство Иркутского университета 1995г.
2. 1880 год – официальная дата основания села Икей. Брошюра «Список населенных мест Сибирского края. Выпуск XIX, Иркутский округ. Новосибирск , 1929год.»
3. Тулунская газета «Путь к коммунизму» от 7 ноября 1968г. №177, стр. 2-3 в статье «Новые песни придумала жизнь», А. Кваченко.
4. Материал музея Икейской школы.
5. Материалы по исследованию землепользования и хозяйственного быта сельского населения Иркутской и Енисейской губернии. Иркутская губерния, т. II., Выпуск 1-2, изданных в 1890 году в Москве в типографии М.П. Щепкина, стр. 41.
6. ГАИО, фонд 228, оп. 1, д.21, связка 3.
7. Тулунская газета «Наша жизнь», 25.07.1996г. стр.4 «Нам нужна великая Россия»
8. Калинина И.В. Православные храмы Иркутской епархии XVII – начала XX века. Научно – справочное издание. Москва. Издательство «Галарт», 2000г.
9. Брошюра: «Список населенных мест Иркутской губернии, Издание Иркутского Губернского Статистического комитета. Иркутск, 1912 год.
10. Газета «Путь к коммунизму» 24 июля 1987г. стр. 3 статья «О восстании в Икее», И.М. Веретнов.
11. Газета «Знамя Ленина». 7 ноября 1962г. стр. 3 статья «О восстании в Икее» «За власть Советов»
12. Тулунский историко-краеведческий музей. ОФ 3825, дневник председателя Тулунского райисполкома Цоуна П.А.
13. Архивный отдел мэрии Тулунского района ф.10, оп.1., д.13, св.1, л.8. п.6.
14. Архивный отдел администрации мэрии Тулунского района. Дело фонд № Р-87

15. Материал музея Икейской школы.
16. Тулунская газета «Знамя Ленина» от 10 июня 1937 года, с. 4 статья «Ондатра – ценный пушной зверек»
17. Путеводитель государственного архива Иркутской области, стр. 238.
18. Архив администрации мэрии Тулунского района, дело фонда № Р-20
19. Путеводитель ГАИО, стр. 238.
20. Архивный отдел администрации мэрии Тулунского района. История колхоза «Рассвет», дело фонда № Р-87.
21. «Путь к коммунизму» от 4. 02. 1971г. стр. 1 «Рабочий класс деревни»
22. «Путь к коммунизму» от 27.08.1971г. стр. 1. «Поздравляем!»
23. «Путь к коммунизму» от 11.04.1970г. стр.4. «Икейский «Колос».
24. «Путь к коммунизму» от 7 ноября 1971г. стр.4. «Икейская здравница»
25. Архив дорожно-строительного управления №3 (ДСУ – 3) гор. Тулуна.
26. Газета «Путь к коммунизму» 29 сентября 1967г. стр.4. «Икейская новь». автор А. Кваченко.
27. Стенам Звановия Трошев. Газета «Знамя Ленина» от 20 и 23 декабрь 1959 года «Рота Трошева»